



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
11 февраля 2019 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Проект стратегии социально-экономического развития Таймыра до 2030 года обсудили депутаты районного Совета

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В Дудинке прошёл вкусный мастер-класс
- Библиотека приглашает познакомиться с материалами виртуальной выставки

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Хирургические операции на сердце в Норильске станут возможны с 2020 года.

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- Пароходство направило более 115 млн рублей на охрану труда в 2018 году

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Путин приедет на Универсиаду в Красноярск
- Продолжительность жизни в крае планируют увеличить до 78 лет

**6. СМИ о России:**

- Кремль назвал личным мнением Суркова его статью о «путинской модели» государства
- Расходы на нацпроекты за шесть лет превысят 25,7 трлн рублей
- Среднюю ставку по ипотеке в 2019 году планируют снизить до 8,9%
- Минздрав: почти 400 тысяч россиян не получают паллиативную помощь
- Больше половины россиян заявили о несогласии в обществе
- Количество безработных в России продолжает расти

**7. Разное:**

- Путин создает новую модель русского государства

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **Проект стратегии социально-экономического развития Таймыра до 2030 года обсудили депутаты районного Совета на заседании постоянной комиссии**

Проект стратегии социально-экономического развития Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района до 2030 года (далее - Стратегия) был представлен депутатам на очередном заседании бюджетной комиссии, которую возглавляет Председатель районного Совета депутатов Владимир Шишов.

Содержание документа, цели и задачи его разработки, основные направления стратегического развития муниципального района и плановые показатели представила заместитель Главы Таймыра по финансовым и экономическим вопросам - начальник отдела по внутреннему муниципальному финансовому контролю и контролю в сфере закупок товаров, работ и услуг Натэла Скобеева. В своем докладе она также обозначила ряд конкурентных преимуществ муниципального района, благоприятные и неблагоприятные факторы, влияющие на социально-экономическое развитие территории.

Так, в сравнении с другими муниципальными образованиями, входящими в состав Красноярского края, по размеру площади Таймырский район занимает 1 место, по объему инвестиций в основной капитал и уровню среднемесячной заработной платы - 4 место.

Учитывая уникальность происхождения, опыт освоения и особый статус Таймыра, его миссия в документе сформулирована как «опорная территория Арктической зоны Российской Федерации, территория традиционного проживания коренных малочисленных народов Севера». В связи с этим главная стратегическая цель развития района складывается из развития экономики и человеческого потенциала.

Говоря об основных результатах реализации Стратегии к 2030 году, Натэла Владимировна отметила, что экономическое развитие района будет связано с добывающей промышленностью и развитием транспортного комплекса. Благодаря реализации мер поддержки малого и среднего бизнеса на 20% увеличится число субъектов малого и среднего предпринимательства. Перспективным направлением в этом секторе экономики станет этнический и экологический туризм.

На фоне восстановления и развития традиционных отраслей хозяйствования, улучшится качество жизни коренного населения полуострова, повысится уровень их социального обслуживания. Учитывая специфику северных территорий, наибольшее развитие получат дистанционные технологии оказания услуг. Повышенное внимание будет уделено наиболее острой для Севера отрасли – здравоохранению, совершенствованию транспортной доступности медицинских услуг, развитию дистанционных и мобильных форм консультирования и медицинского обследования.

Образование будет нацелено на обеспечение его доступности и повышение качества, что приведет к росту результативности в обучении и социализации учащихся, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья. Развитие культурной среды будет основываться на решении задач нравственно-эстетического развития человека, его самореализации, становления творческой личности.

В результате создания полноценного инфраструктурного пространства здорового образа жизни доля населения муниципального района, систематически занимающегося физической культурой и спортом, к 30 году увеличится до 60%. Главным результатом реализации государственной молодежной политики станет увеличение степени ее вовлеченности в социально-экономическую жизнь.

Завершая свое выступление, Натэла Скобеева подчеркнула, что Таймыр к 30 году будет территорией активных и здоровых людей, территорией с развитой социальной инфраструктурой и гарантированными рабочими местами...

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **В Дудинке прошёл вкусный мастер-класс**

9 февраля в городском Центре народного творчества состоялся мастер-класс «Вареники по-украински». Для горожан и гостей Дудинки его провели участницы ансамбля «Украиночка» в рамках учебной программы факультета «Культура и искусство» Таймырского районного филиала Красноярского краевого народного университета «Активное долголетие».

Солистка коллектива Ирина Третьякова рассказала собравшимся историю возникновения популярного славянского блюда, пояснив, в каких случаях его готовили и с чем ели. К мероприятию участницы «Украиночки» заготовили все необходимые ингредиенты – тесто, картофель и капусту для начинки, сметану, масло и жареные шкварки. Елена Лаврова показала участницам мастер-класса как правильно заворачивать вареники. Трое победительниц, устроенного по его окончании конкурса на самый красивый вареник, получили от организаторов памятный подарок с Украины. Изготовленные руками участниц мероприятия вареники сварили и продегустировали с горячим чаем.

### **Библиотека приглашает познакомиться с материалами виртуальной выставки**

Сотрудники центральной библиотеки приглашают дудинцев и гостей города посетить виртуальную выставку литературы «Родной язык – моя отчизна: языки коренных народов Таймыра». Она приурочена к Международному году языков коренных народов мира, который в 2019 году провозглашён Генеральной Ассамблеей Организации Объединённых наций с целью привлечения глобального внимания к критическим рискам, которые угрожают языкам коренных народов и повышения значимости этих языков в интересах устойчивого развития, примирения, надлежащего управления и построения мира.

Цель выставки – представить литературу по языкам коренных народов Таймыра, имеющуюся в фондах библиотек города Дудинки. Выставка состоит из шести разделов. В первом разделе представлены общие материалы по теме. Пять разделов содержат литературу о языках пяти этносов Таймыра: долган, нганасан, ненцев, эвенков, энцев. Выставка рассчитана на массового читателя. Составители надеются, что каждый интересующийся языками коренных народов Таймыра читатель, найдет в экспозиции виртуальной выставки полезную для себя книгу и обратится за ней в библиотеку...

## **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

### **Хирургические операции на сердце в Норильске станут возможны с 2020 года.**

Об этом говорили губернатор Красноярского края Александр Усс и министр здравоохранения края Виталий Денисов. Министр доложил губернатору, что край приступил к реализации региональных составляющих нацпроектов «Здравоохранение» и «Демография».

- Основным направлением работы является борьба - в первую очередь - с сердечно-сосудистыми заболеваниями, которые становятся наиболее частой причиной снижения продолжительности жизни. Для этого в крае сформирована трехэтапная система оказания медицинской помощи: выявление заболеваний и диспансерное наблюдение в районных больницах, затем, по необходимости - направление пациента в один из межрайонных центров, расположенных в том числе в Норильске. А высокотехнологичную медицинскую помощь жители края могут получить в Красноярске, в федеральном кардиоцентре или в краевой клинической больнице, - пояснил министр и поблагодарил губернатора за помощь в увеличении федеральных квот для красноярского кардиоцентра на дорогостоящие операции жителям региона.

Основной акцент в этой системе сделан на оказание специализированной помощи в межрайонных центрах, где организованы инвазивные сердечно-сосудистые центры для проведения хирургических операций, которые раньше делались только в Красноярске. Помимо краевой столицы такие центры действуют в Канске и Ачинске. По мнению Александра Усса, Красноярский край обладает достаточным техническим и кадровым потенциалом, чтобы увеличить сеть таких центров.

Губернатор поручил министру здравоохранения Виталию Денисову создать инвазивные сосудисто-сердечные центры: в Минусинске - в этом году, в Норильске и Лесосибирске - в следующем.

Как пояснил журналистам «Заполярной правды» руководитель территориального отдела министерства здравоохранения Красноярского края Коба Кавтеладзе, сегодня в Норильске операции на сердце не проводятся в связи с отсутствием необходимого оборудования и специалистов, норильчане, нуждающиеся в хирургической помощи, отправляются в Красноярск.

- Сегодня мы получили информацию из министерства о том, что к 2020 году будет выделено финансирование на приобретение оборудования для проведения хирургических операций сердечно-сосудистого профиля на базе межрайонной больницы № 1, - сказал Кавтеладзе. - А один из хирургов больницы получит направление на обучение по специальности «Кардиохирургия».

Кстати, 200 человек ежегодно из Норильска направляются в Красноярск и другие российские города для получения высокотехнологичной медицинской помощи (ВМП) по сердечно-сосудистому профилю.

«Заполярная правда»

#### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

##### **Пароходство направило более 115 млн рублей на охрану труда в 2018 году**

Руководство Енисейского речного пароходства уделяет большое внимание вопросам охраны труда и производственной безопасности. Одно из актуальных направлений в этой области – внедрение стандартов безопасности труда, которое ведется всеми предприятиями группы «Норникеля».

Как сообщил Юрий Леонов, начальник службы охраны труда, пожарной безопасности и экологии АО «Енисейское речное пароходство»: «На основании Стандартов, разработанных Департаментом промышленной безопасности «Норникеля», в 2018 году на всех предприятиях Енисейского пароходства завершено внедрение основных разработанных Положений «Работа на высоте», «Порядок организации работ повышенной опасности», «Взаимодействие транспорта и пешеходов», «Обеспечение средствами индивидуальной защиты», «Изоляция источников энергии», «Расследование происшествий» и другие». На стадии внедрения, сегодня, такие важные Положения, как «Работа с подрядными организациями» и «Требования к организации и проведению демаркации опасных зон и визуализации рабочего пространства».

...В 2018 году в ЕРП прошли плановые проверки Гос. инспекции труда и Роспотребнадзора. По результатам проверок основная часть замечания была устранена, по остальным разработаны планы мероприятий по их устранению, которые сегодня находятся в стадии реализации.

Из нововведений, на предприятиях внедрены так называемые «Доски решения проблем», где любой работник может разместить информацию или обращение по конкретной производственной проблеме и получить ответ от руководителя. Следующим шагом планируется внедрить «Предсменные экзаменаторы» – это интерактивные стойки в цехах, где размещен ряд специализированных вопросов, на которые при принятии смены, должен ответить работник. На первоначальном этапе предполагается экзаменовать судокорпусников и электросварщиков.

...Для реализации мероприятий по охране труда Енисейское речное пароходство ежегодно увеличивает финансирование. Так, в 2018 году общая сумма затрат на охрану труда составила 115,5 млн рублей, из них на улучшение санитарно-бытовых условий труда, проведения медосмотров, оздоровительные мероприятия и промышленную безопасность – 80 млн рублей. На приобретение средств индивидуальной защиты (спецодежда, спецобувь и др. СИЗ) для работников Общества – более 28 млн рублей. Это более чем в 3 раза превышает показатель 2015 года.

НИА-Красноярск

#### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

## **Путин приедет на Универсиаду в Красноярск**

Президент собирается весной приехать в Сибирь. Глава государства посетит Красноярск в марте, во время Универсиады.

Напомним, что эти всемирные соревнования стартуют 2 марта. «Президент планирует так или иначе побывать в Красноярске во время этих спортивных состязаний», — сообщил на брифинге пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.

В понедельник, 11 февраля, Владимир Путин переговорит с министром спорта Павлом Колобковым: в целом о развитии спорта — а также узнает, как работает министерство и как обстоят дела с подготовкой к Универсиаде, «которая уже не за горами», рассказал Песков.

Кроме того, президент проведет ряд встреч, в том числе экспертных, в связи с подготовкой к Посланию Федеральному собранию, которое состоится 20 марта.

12 февраля Путин посетит Казань, программа будет объявлена позже. В целом, как сообщил Песков, неделя будет растянута по географии.

"Российская газета"

## **Продолжительность жизни в Красноярском крае планируют увеличить до 78 лет**

Продолжительность жизни в Красноярском крае к 2024 году должна достигнуть 78 лет. Такое поручение дал губернатор региона Александр Усс на встрече с министром здравоохранения Виталием Денисовым.

11 февраля глава края и министр обсудили стратегические планы в сфере здравоохранения в рамках национальных проектов. Одним из таких стало увеличение продолжительности жизни. «Сейчас продолжительность жизни в крае превышает 70 лет, однако президент поставил достаточно серьезную задачу по её увеличению до 78 лет к 2024 году, и мы должны из года в год стремиться к этому показателю», — отметил Александр Усс.

Губернатор и министр также обсудили и другие задачи, которые планируют решить в Красноярском крае в ближайшее время. Подробно о них рассказал Виталий Денисов.

...Также губернатор обсудил с министром обращение жителей поселка Совхозный и деревни Папиково Саянского района, где закрыты местные фельдшерско-акушерские пункты (ФАП), размещенные в зданиях, пришедших в аварийное состояние. Александр Усс поручил предусмотреть возведение модульных зданий для ФАПов в этих населенных пунктах. В целом в ближайшие два года в крае появятся 27 новых фельдшерско-акушерских пунктов и будут заменены 57 аварийных, начнут работать 17 передвижных ФАПов, четыре передвижных маммографа и 14 флюорографов.

В крае также продолжится целевая подготовка медиков, планируется увеличить приём в колледж и медицинские техникумы на 300 человек, также продолжится реализация программ «Земский доктор» и «Земский фельдшер», позволяющих обеспечивать медицинскими специалистами сельские территории.

Александр Усс особо отметил важность стажировок красноярских врачей в ведущих мировых клиниках и поручил продолжить эту практику в текущем году. «Развитие здравоохранения в крае — наш безусловный приоритет, поэтому прошу регулярно информировать меня о ситуации, складывающейся в отрасли, о ходе выполнения перспективных планов, если будет необходимо, обращаться за поддержкой», — сказал губернатор.

На встрече глава региона и министр также обсудили подготовку к Универсиаде. Виталий Денисов отметил, что в случае необходимости все краевые медицинские учреждения полностью готовы принять пациентов из числа участников и гостей Студенческих игр.

newslab

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **Кремль назвал личным мнением Суркова его статью о «путинской модели» государства**

Статья помощника президента Владислава Суркова о «путинской модели» государства в России, опубликованная им в «Независимой газете», — это выражение его личного

мировоззрения и подхода. Об этом заявил пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.

По его словам, он сам уже ознакомился со статьей. «Статья достаточно сложная, она требует осмысления. Это такой личный подход, личное мировоззрение. Вы знаете, что Сурков имеет опыт, который трудно переоценить, опыт по внутривластным делам, по иным делам, опыт по партийному строительству, по государственному строительству. Поэтому, конечно, исходя из этого опыта, он имеет право на суждения», – подчеркнул представитель Кремля.

Сторонники у изложенной Сурковым точки зрения «однозначно есть», сказал Песков. «Есть ли там позиции, которые могут вызвать споры, дискуссии, безусловно, тоже есть», – продолжил представитель Кремля. «Но, наверное, что вряд ли подлежит обсуждению, – это то, что статья будет интересна многим, и то, что она весьма содержательна и глубока. Все остальное можно и, наверное, нужно обсуждать. Но это точка зрения Владислава Суркова», – добавил Песков.

Президент Путин едва ли успел ознакомиться со статьей Суркова 11 февраля утром, сказал Песков, отвечая на уточняющие вопросы журналистов: «Хотя, безусловно, она будет ему доложена в общем дайджесте СМИ, как это бывает каждый день».

Статья Суркова была опубликована в «Независимой газете» 11 февраля. В ней он утверждает, что политическая модель в России, сложившаяся к середине 2000-х гг. при Путине, скорее всего, станет «эффективным средством выживания и возвышения российской нации» на предстоящее столетие. Уникальное и главное достоинство новой политической системы – это умение слышать и понимать народ, «видеть его насквозь, на всю глубину и действовать сообразно».

Ведомости

### **Расходы на нацпроекты за шесть лет превысят 25,7 трлн рублей**

На реализацию национальных проектов по 12 направлениям стратегического развития с 2019 по 2024 г. потребуется более 25,7 трлн руб. Об этом говорится в материалах, опубликованных на официальном сайте правительства. При этом 13,1 трлн руб. планируется выделить из федерального бюджета, более 7,5 трлн руб. – из внебюджетных источников, свыше 4,9 трлн руб. – из региональных бюджетов. Еще 147,8 млрд руб. должны предоставить из государственных внебюджетных фондов.

Самым дорогостоящим из нацпроектов оказался «Комплексный план модернизации и расширения магистральной инфраструктуры» (6,35 трлн руб.). На втором месте по объему финансирования нацпроект «Безопасные и качественные автомобильные дороги» (4,78 трлн руб.), на третьем месте – нацпроект «Экология» (4,04 трлн руб.).

Более чем на 1 трлн руб. оценены расходы на реализацию нацпроектов «Демография» (3,1 трлн руб.), «Здравоохранение» (1,72 трлн руб.), «Цифровая экономика» (1,63 трлн руб.), а также «Жилье и городская среда» (1,066 трлн руб.). Менее 1 трлн руб. потребуется на реализацию нацпроектов «Международная кооперация и экспорт» (956,8 млрд руб.), «Образование» (784,5 млрд руб.) и «Наука» (636 млрд руб.). На развитие малого и среднего бизнеса и поддержку индивидуального предпринимательства необходимо 481,5 млрд руб., на нацпроект «Культура» – 113,5 млрд руб.

Президент Владимир Путин подписал указ «О национальных целях и стратегических задачах развития России до 2024 г.» в мае прошлого года. На основании указа правительство сформировало нацпроекты по 12 направлениям и подготовило план модернизации и расширения магистральной инфраструктуры.

Ведомости

### **Среднюю ставку по ипотеке в 2019 году планируют снизить до 8,9%**

Согласно национальному проекту "Жилье и городская среда", ипотечные ставки в России в 2019 году должны снизиться до 8,9%, сообщает "Ъ" со ссылкой на сайт правительства.

Рассчитанный на шесть лет нацпроект отталкивается от базовой ипотечной ставки в 10,6%, которую предполагается снижать на протяжении нескольких лет.

Так, если в 2019 году средняя ставка должна достигнуть 8,9%, то в 2024-м – 7,9%. При этом объем ипотечных кредитов, по оценке авторов проекта, вырастет вдвое – до 2,26 млн сделок.

Отметим, что на реализацию четырех проектов, входящих в "Жилье и городскую среду", направят в общей сложности около триллиона рублей.

Напомним, многие эксперты, наоборот, прогнозируют рост процентов по ипотеке до 10%. Для сравнения, в ноябре 2018 года ставка

ИА "Амител"

### **Минздрав: почти 400 тысяч россиян не получают паллиативную помощь**

В России остаются невыявленными почти 400 тыс. человек, нуждающихся в паллиативной помощи, заявила на парламентских слушаниях в Госдуме глава Минздрава Вероника Скворцова. По ее словам, правительство должно помочь регионам выявить не получающих помощь пациентов в домах инвалидов и учреждениях социальной защиты.

«Усредненный расчет (по количеству людей, нуждающихся в паллиативной помощи в мире.— “Ъ”) — 0,5%. В развивающихся странах — Южной Америке, Африке — этот показатель чуть выше. Мы относимся к благополучным странам, поэтому, скорее всего, показатель будет чуть ниже. Расчетный показатель — 730 тыс. пациентов. Реально заполнено (в системе в паллиативной медпомощи.— “Ъ”) 340 тыс.», — уточнила министр (цитата по «Интерфаксу»).

Ранее Минздрав разработал законопроект о паллиативной помощи. Инициатива ведомства расширяет понятие «паллиативная медицинская помощь» и конкретизирует права пациентов на облегчение боли наркотическими лекарственными препаратами. Госдума уже приняла его в первом чтении.

Коммерсантъ

### **Больше половины россиян заявили о несогласии в обществе**

Главным конфликтом современной России опрошенные называют противостояние между властью и обществом. На втором месте - раскол между богатыми и бедными

57% россиян считают, что в обществе «больше несогласия, разобщенности», наиболее острыми граждане видят противоречия между властью и народом, следует из опроса исследовательской группы ЦИРКОН, пишет газета «Коммерсантъ».

Опрос проводился в декабре 2018 года, в нем приняли участие 2,5 тыс. человек старше 18 лет, они могли выбрать несколько вариантов ответа.

Наиболее разобщенными опрошенные считают власть и общество (45%), богатых и бедных (40%), людей с разными политическими взглядами (24%), а также чиновников и обычных граждан (23%). При этом, в 2015-м, по данным опроса Института социологии Российской академии наук, о разобщенности власти и народа говорили только 32% опрошенных, тогда как раскол между богатыми и бедными видели 37% респондентов, отмечает газета.

65% опрошенных уверены, что в отношениях с людьми нужно быть осторожными, в то же время 30% считают общество сплоченным, а 31% заявили, что «большинству можно доверять».

Объединяться с другими людьми, в случае, если совпадают интересы и идеи, согласны 75% опрошенных, не согласны — 15%, еще 10% затруднились дать ответ. Глава группы ЦИРКОН Игорь Задорин отметил, что главными объединяющими факторами для российского общества являются семейные ценности и патриотизм.

Согласно данным опроса Левада-центра, опубликованным 11 февраля, более половины населения страны не доверяют властям и полагают, что чиновники скрывают правду о положении дел в стране. За прошедший год доля не доверяющих властям увеличилась с 37 до 52%.

РБК

## **Количество официально зарегистрированных безработных в России продолжает расти**

За неделю с 30 января по 6 февраля 2019 года количество официально зарегистрированных безработных в России увеличилось на 2,3%, до 746,9 тыс. человек. Об этом говорится в релизе на сайте Минтруда. В ведомстве пояснили, что это «сезонный фактор».

Годом ранее численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости, составляла 785,7 тыс. человек. Согласно сообщению Минтруда, рост безработицы наблюдался в 80 регионах, в том числе в Ненецком, Ямало-Ненецком, Ханты-Мансийском автономных округах, Краснодарском крае, Тамбовской, Воронежской, Сахалинской, Липецкой, Астраханской и Кировской областях.

Снижение численности безработных зафиксировано в Дагестане, Тыве и Белгородской области. Неделей ранее число официально безработных в РФ увеличилось на 5,5% — до 730,1 тыс. человек.

Росбалт

## **7. РАЗНОЕ**

### **Путин создает новую модель русского государства**

Статья Суркова о «долгом государстве Путина» интересна не тем, что ее написал помощник президента, в нулевые отвечавший за внутреннюю политику. Автор нашел в себе силы признать то, что так не нравится немалой части нашего политического класса – любые политтехнологии глубоко вторичны по сравнению с той вертикалью доверия, которая существует между народом и лидером страны.

Главная сила Путина в том, что он умеет слышать и понимать народ. И действовать сообразно народу. Который в свою очередь доверяет первому лицу. В результате получается современная модель русского государства, которая будет эффективно существовать и после Путина. Потому что оно честнее зашедшей в тупик и изовравшейся западной модели власти, и опирается на взаимное доверие: руководителя народу, и народа – своему лидеру.

Вот кратко суть статьи Владислава Суркова, с которой он выступил на страницах «Независимой газеты». Бывший руководитель внутривластного блока Кремля призывает осмыслить и описать путинскую систему власти как идеологию будущего. Причем она может оказаться полезной и для Запада – точнее, для будущего Запада.

Понятно, что антипутинисты тут же увидели в тексте Суркова «апологетику режима», а самого автора заподозрили в том, что он «хочет участвовать в будущем транзите власти». Личность Суркова традиционно вызывает самый широкий спектр эмоций, но затронутая им тема гораздо больше и важнее любых потаенных намерений автора.

Сурков принял то, что не хочет и не может понять и признать немалая часть нашего политического класса, причем не только либерально-оппозиционная – что высшим носителем власти в России является народ. Да, это не банальная цитата из Конституции, а историческая данность. И любая выстроенная политическая система имеет будущее только в том случае, если имеет прямую связь с народом, слышит его и опирается на его доверие. Автор рисует путинскую систему власти именно такой.

Сурков играет с термином «глубинный народ», противопоставляя его западному «глубинному государству», но на самом деле речь идет просто о народе. Только не о выдуманном, а реальном, настоящем.

При этом можно поспорить со словами Суркова о том, что элита «век за веком активно вовлекает народ в некоторые свои мероприятия – партийные собрания, войны, выборы, экономические эксперименты», а народ «в этих мероприятиях участвует, но несколько отстраненно, на поверхности не показывается, живя в собственной глубине совсем другой жизнью».

На самом деле, нет никакого неизбежного противоречия в укладе и целях народа и элиты. Просто в годы распада СССР и России мы пережили время максимального расхождения интересов верхов и низов. Но это произошло как раз потому, что к власти



пришла ультраэгоистическая и, по сути, антинациональная элита – Сурков называет ее «купцами», хотя этот термин невозможно мягко, как и используемый им раньше «офшорная аристократия».

Элита может быть сильно или слабо оторвана от народа, она даже может говорить с ним на разных языках и молиться разным Богам, но каждый раз это заканчивается кризисом и крахом. И элиты, и государства. Контролировать элиту снизу невозможно – опыт не только России 90-х, но и Запада показывает, что элита приспосабливается даже к народным восстаниям, если, конечно, они не заканчиваются ее физическим уничтожением. Контроль за элитой может быть только двойным – снизу и сверху. Именно в этом и состоит главная черта Путина и того, что Сурков называет путинским государством. Оно, вопреки утверждениям Суркова, еще не построено, но именно его Путин и создает все эти годы, особенно после того, как в 2012 году вернулся в Кремль вопреки желанию большинства этой самой «элиты».

Сурков не пишет о контроле сверху и снизу, он говорит о доверии между Путиным и народом, которое и является сердцем всей политической системы:

«Умение слышать и понимать народ, видеть его насквозь, на всю глубину и действовать сообразно – уникальное и главное достоинство государства Путина...

В новой системе все институты подчинены основной задаче – доверительному общению и взаимодействию верховного правителя с гражданами. Различные ветви власти сходятся к личности лидера, считаясь ценностью не сами по себе, а лишь в той степени, в какой обеспечивают с ним связь. Кроме них, в обход формальных структур и элитных групп работают неформальные способы коммуникации. А когда глупость, отсталость или коррупция создают помехи в линиях связи с людьми, принимаются энергичные меры для восстановления слышимости...

Современная модель русского государства начинается с доверия и на доверии держится. В этом ее коренное отличие от модели западной, культивирующей недоверие и критику. И в этом ее сила».

Доверие между президентом и народом как раз и создает возможности для контроля. Причем если «сверху» Путин уже достаточно серьезно использует имеющиеся у него возможности для «построения элиты», то давление «снизу» по-настоящему еще только предстоит выстраивать. Оно будет становиться все более серьезным по двум направлениям – через общественное мнение, но транслируемое не насквозь элитными «властителями дум», а оценками, опросами и голосованиями, которые будут набирать силу по мере распространения вглубь и вширь элементов «электронного правительства». И через выборы – но выборы местного уровня, формирующие реальное и полномочное местное самоуправление, ту власть, в которой все всех знают, и где людям невозможно продать кандидата как новую марку шампуня.

Сурков призывает «не сводить все к пресловутой вере народа в «доброе царя» – потому что народ совсем не наивен и не считает добродушие царским достоинством.

Все так, тем более что сама идея о какой-то мифической вере народа в доброго царя надуманна – это правитель должен верить в народ и быть его главным защитником (гарантом Конституции, говоря нынешним языком) и тираном для элиты. Лидер опирается на народное доверие (оформленное сейчас через выборы) только в том случае, если народ видит в нем действительно своего, «плоть от плоти». У Путина все это есть. И то, что он выстраивает именно ту систему власти, которую хочет русский народ, как раз и является его главной силой и залогом устойчивости России как таковой.

Сурков считает, что «государство Путина» будет существовать весь XXI век (как уже век существует, например, кемалистская Турция. Пример, впрочем, не очень удачный – да и вообще лучше сравнивать с собственной историей), потому что оно «адекватно народу, попутно ему, а значит, не подвержено разрушительным перегрузкам от встречных течений истории. Следовательно, оно эффективно и долговечно».

Действительно, если будущие верховные правители будут следовать путинской линии, то есть уметь слушать народ, доверять ему и пользоваться ответным доверием, то система будет не только устойчивой, но и способной к бесконечному саморазвитию и

совершенствованию. Проблемы в том, где взять новых Путиных на самом деле нет – сила Путина как раз в том, что он нормальный, неиспорченный, истинный представитель народа.

Его заслуга и сила в том, что он не стал ни марионеткой элиты, ни ее руководителем, выбрав самый трудный, но и единственно правильный путь прямого апеллирования к народу. Следующим за ним будет уже несравнимо легче. В отличие от него им не придется возвращать Кремлю приватизированные элитой функции верховной власти, не придется тратить годы на восстановление минимальной управляемости страны.

Конечно, обратная связь с народом становится сильнее вместе с опытом, но опыт того же Путина будет зашит в сами механизмы функционирования высшей власти «путинского государства». В этом залог силы и устойчивости России – такой, какой ее хочет видеть наш народ.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 12.02.2019 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	65,65	▼ 0, 41
EUR	74,32	▼ 0, 57

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Четверг				Пятница			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время														
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	<b>-20</b>	<b>-19</b>	<b>-16</b>	<b>-14</b>	<b>-11</b>	<b>-12</b>	<b>-12</b>	<b>-12</b>	<b>-10</b>	<b>-8</b>	<b>-10</b>	<b>-11</b>	<b>-24</b>	<b>-32</b>
Ощущается как, °С	<b>-35</b>	<b>-34</b>	<b>-30</b>	<b>-26</b>	<b>-21</b>	<b>-23</b>	<b>-24</b>	<b>-23</b>	<b>-21</b>	<b>-17</b>	<b>-20</b>	<b>-15</b>	<b>-38</b>	<b>-42</b>
Давление, мм рт. ст.	754	753	753	752	753	753	751	749	747	746	742	739	741	746
Ветер: скорость, м/с	14	14	13	12	9	11	13	11	11	8	9	2	8	3
порывы, м/с	20	20	19	18	14	15	18	17	15	12	13	9	11	7
направление	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю-З	Ю	Ю-З	С	З